

润物细无声

——习近平文化思想在浙江的溯源与实践(下)

(上接第4版)“西湖的周围,处处有历史,步步有文化。”初到浙江,如何以西湖文化润泽百姓,是习近平对西湖的考量。

2002年11月28日,习近平到西湖调研。当时西湖综合保护工程已启动。站在杨公堤景区建设现场,习近平仔细察看“西湖西进”规划图纸。

“习总书记要求工程不能一味求新,要保留尊重真正有韵味的‘老’和‘旧’的东西。杨公堤景区奋战300天,要回了300年历史,这是德政善举,是民心之举。”时任杭州西湖风景名胜区政府主任张建庭回忆道。

此后,不到一年时间,习近平三次调研西湖,强调“既修复自然生态,又修复人文景观”。西湖综合保护工程顺利推进,逐步恢复180余处历史人文景观,同时,挖掘和还原周边历史文化景观,将西湖的园、亭、寺、塔与吴越文化、南宋文化、明清文化相结合,丰富了西湖风景区的历史文化内涵……这为2011年“杭州西湖文化景观”被正式列入《世界遗产名录》打下坚实的基础。

西湖之变远未停止。在习近平的推动下,2003年10月1日开始,环湖所有公园全部免费开放。西湖一步一景一文化,走入寻常百姓间。

还湖于民,一枝一叶总关情。西湖免费开放后,天一擦黑公厕就关门。习近平直截了当地反对:“这完全不对。”从此,西湖边公厕24小时开放。

他注意到西湖边长椅靠得太近,妨碍情侣们谈情说爱,就要求长椅间保持一定间距。

西湖水域拓展后,游船在经过新西湖上的桥洞时,经常会磕碰到,既不安全,也会造成桥洞和船体损坏,他建议加以改进。之后,游船增设了防护橡胶轮胎。

恢复人文景观,拆掉西湖围栏,多了维护成本,没了门票收入。西湖之变,究竟意义何在? “一定社会的文化环境,对生

活其中的人们产生着同化作用,进而化作维系社会、民族的生生不息的巨大力量。”当我们在《之江新语》中读到这段话时,更能深刻理解习近平还湖于民的深层逻辑。

西湖,给了我们一个具象的视角,从中我们真实地感受到,一个马克思主义者从社会发展、民族生存的角度对“人与文化关系”的哲学思考。进而我们更深入领悟到他在2024年二十届中央政治局第十七次集体学习时所说的“始终坚持文化建设着眼于人、落脚于人”的深意。

“实现好维护好发展好人民群众的文化利益”,紧紧围绕一个“人”字,2003年7月,习近平提出把“不断满足人民群众日益增长的多层次精神文化需求,推动人的全面发展”作为浙江现代化建设的一项重大而紧迫的任务。

第七届中国艺术节,就是他亲手打造的一个样本。

那是浙江有史以来承办的规格最高、规模最大的国家级艺术盛会。

2004年9月10日,杭州黄龙体育中心。

华灯璀璨,群星闪耀。万众期待中,习近平宣布:“现在,我特别委托一位九旬老人和一位五岁小孩,代表浙江人民,为七艺节鸣锣开幕。”

“咚!”艺术盛会的首个音符响起,诠释了“艺术的盛会,人民的节日”的宗旨。

艺术盛宴,人民是主角——“文华奖”的评奖中第一次加入观众意见;第一次设立由观众投票产生的“观众最喜爱剧目奖”;4场开幕式预演,邀请工人、教师、社区代表等免费观赏;低价票优惠不断,让普通百姓看上展、看到戏……

600余场次文化活动,近100万人次观众直接参与。文化为民的理念,在人们心里扎下根、开出花。

“我们七艺节办得很红火,出了很多精品,但是怎么把这些文化精品真正送到老百姓的手里去,让老百姓来分享这些艺术成果,这

些还是要好好地把握。”习近平心中有一份沉甸甸的思考:最需要文化的还是基层特别是农村。

21世纪初,浙江有些农村流传一句话:“千年不听锣鼓响,万年才见戏开场。”农民精神文化生活贫乏现象凸显。

2005年6月,在全省宣传文化系统调研座谈会上,习近平逐一列举看到的问题:不少农村文化阵地设施、缺经费、缺人才、缺内容,一些偏远农村甚至无法收听收看广播电视节目……

这次座谈会后,“钱江浪花”艺术团成立了。52岁的陆湘汉奉命开出文艺大篷车,为基层群众送演出。

“‘钱江浪花’,名字是习总书记定的。他还设了目标,五年之内,艺术团要走遍全省乡镇。”陆湘汉回忆说。

在省委支持下,全省文艺院团纷纷响应,当家台柱子、梅花奖名角和七艺节精品,都到“大篷车”上亮相,在百姓家门口演出,村民们喜出望外。

龙洋乡的故事打动了我们——

一次,“大篷车”开赴遂昌县龙洋乡。快到时,遇到山体塌方,车过不去,演出要取消了。演员们给村里打电话。

村民们一听就急了,挂了电话,拿上绳子、扁担,跳上手扶拖拉机,很快赶到了。

大家二话不说,扛起道具,挑着设备,翻山越岭,奔向村里。还有一个孕妇,大着个肚子,拿起演员的服装包就往村里走。

村口,男女老少等在寒风里,备好了热茶、面条、黄糯米糕。演员们感动了。两个多小时的演出,他们亮出“十八般武艺”,喝彩声不断,村民的巴掌拍得通红……

这是一场双向的奔赴——村民们得到了文化的食粮,文化从农村得到了丰富的滋养。

像这样“用肩膀抬来的演出”,习近平批示肯定:特色鲜明,形式多样,贴近基层,富有实效。 “那天我到省行政中心拿批

示。刚要走,工作人员说习总书记在等我……”陆湘汉有些激动。

办公室里,习近平用力握住陆湘汉的手:“感谢你们为农民做了很多好事!希望你们认真总结,不断完善,把更多的精彩节目送到农村。”

这次见面,让陆湘汉干劲儿更足了,下乡的脚步更勤了。20年间,“钱江浪花”送演出5000多场,吸引观众1000多万人次……

“钱江浪花”前浪带后浪——20年来,农家书屋、文化礼堂、乡村博物馆……如雨后春笋,让村民“放下筷子就想去”,还引得无数城里人慕名而来。

初心不忘,脚步不停。2024年4月,浙江在全国首创文化特派员制度,选派1500多名高素质文化人才,带动优质文化资源直达基层,帮助乡村解决对高品质多元化文化、推进乡村产业发展、挖掘提炼弘扬地域优秀文化等方面需求,在广大田野上生动实践着习近平文化思想。

“文化即‘人化’,文化事业即养人心志、育人情操的事业。人,本质上就是文化的人,而不是‘物化’的人;是能动的、全面的人,而不是僵化的、‘单向度’的人。”在《之江新语》中,习近平进一步论述人与文化的关系。

以文化人,习近平身体力行。 磐安乌石村,海拔560余米,600多年村龄。

明清时的院子,古色古香,炊烟袅袅。久居城市的人们来到这里,真正能体验到繁花深处心飞驰的舒畅。

20多年前,这里却穷得只剩下200多间老黑屋——那是村民们用当地特有的黑色玄武岩盖的房子。

2006年,习近平走进村里,立刻被这些黑色石头屋所吸引,抚摸着那一块块黑石头对大家说:“这种石头好啊!你们看,这玄武石多好……”

当时,村里搞旅游,村民们正琢磨着要把老屋拆了起高楼。”习总书记说,这个老村很有特色,你们不要把老屋拆了,要把它保护好、

利用好。如果都把老村拆掉了,也就把文化、把根拆掉了……”时任乌石村党支部书记张威平回忆说。

习近平反复叮嘱村干部:新农村建设不能一味“贪大求洋”,要保护好古村落,因地制宜深入挖掘其文化内涵。

一席话点醒梦中人——老屋就是根啊,文化就是金钥匙啊!200多间古屋他们一间没动,如今这里成为全国保存最完好的古村之一,被评为全国文明村。近20年间,村里的美景与文化,吸引着越来越多的人来到这里。2024年就有107万游客,全村文旅收入达2亿元……文化的力量转化为物质的力量,文化的软实力转化为经济的硬实力。

文化是魂,以文化人,如春风化雨,滋润心田。

2006年9月27日下午,浙江大学紫金港校区。千余人小剧场,座无虚席。同学们要听习总书记《继承文化传统 弘扬浙江精神》的报告。这是习近平第三次给大学生讲课,刚入学不久的张栋梁有幸聆听了这次讲课。

习近平一落座就给大家讲了个故事。

“故事很有趣。讲的是当年毛主席乘专列途经河南,考南阳地委书记的事:毛主席问那位书记有关南阳的历史和时事,对方都答不上来。毛主席问其年龄,他说五十五。于是毛主席风趣地说:‘你不知今不知古,只知自己五十五。’”现已任浙江大学党委办公室副主任的张栋梁回忆说。

在同学们的欢笑声中,习近平接着说,当别人问你们“浙江怎么样”时,你们怎么回答?

“这一问,立即引发了我的思考。对于一个地方的历史文化、民情风俗,不仅领导干部需要了解,作为未来走向工作岗位的大学生同样需要掌握。”习近平勉励同学们继承发扬中华优秀传统文化,弘扬浙江精神,干在实处,走在前列。

报告历时两个多小时,从浙江多元的文化传统到“浙江精神”的文化特点,从浙商文化到浙江经

济,习近平旁征博引,典故信手拈来,不时与学生们互动,现场气氛十分活跃。

同学们深为习近平的广博学识所折服。“我感觉习总书记真是一个传道授业解惑的好导师。”习近平沉稳平和的声音、渊博的学识儒雅的气质和极强的亲和力,张栋梁至今依然历历在目。

在浙江工作期间,习近平高度重视学生思想政治教育,特别强调要发挥思想道德凝聚人心、引导行为的作用。这样的以文化人,影响了很多学生的人生;这样的以文化人,成为他们一生中宝贵的精神财富。

“人民性是马克思主义的本质属性。”以人民为中心,是习近平文化思想的根本立场,是20年来浙江推进“八项工程”,建设文化大省和文化强省的价值旨归,更是贯穿新时代文化建设的一条鲜明主线。

党的十八大以来,我们党坚持把文化建设摆在治国理政突出位置,人民群众精神文化生活更加丰富。

2024年10月28日,二十届中央政治局举行第十七次集体学习,习近平总书记发出“加快建设文化强国”的号召!

习近平总书记强调:“文化强国之‘强’最终要体现在人民的思想境界、精神状态、文化修养上。”以文化人是中国特色社会主义文化建设的一项重要任务。

西子湖上,烟波画船。岸边,嬉闹的孩童,牵手的情侣,有时还会遇见“许仙”“白娘子”“悟空”。行走间,恍若画中——人民的西湖啊,心头油然升起那句古语——

“为政以德,譬如北辰,居其所而众星拱之!”

循迹溯源,感悟真理。大道之行,无远弗届。

在习近平文化思想指引下,让我们更好担负起新时代的文化使命,创造属于我们这个时代的新文化,建设社会主义文化强国,铸就社会主义文化新辉煌,实现中华民族伟大复兴!

诗画浙江 文旅惠民卡

199元/年 | 权益总价值超10000元

文旅权益大升级 | 新增权益30+ | 超百家景区

小程序二维码 立即购买

公众号二维码 了解更多

5A、4A级景区占比近九成

餘杭時報 分类广场

余杭时报社地址:文一西路1500号5号楼1401室 广告热线:0571-86165276

商务信息

临平洁士家政
(搬家、保洁、拆装空调 保姆中介)
地址:临平超峰东路145号(都市之音北门)
电话:0571-86239964 89177707

张尧生口腔
张尧生口腔(老字号认定品牌)招聘口腔医师、助理、护士、前台客服、品宣运营管理等,待遇五险一金,餐补旅游等。联系人:13868184813 张英

公告

良渚街道杜甫四期、五期项目涉及良港村1至4组各回迁安置户:
良渚街道“杜甫新苑杜雅苑”、“杜甫新苑杜诗苑”剩余80m²户型安置房分房摇号活动将于2025年7月31日上午9:00在杜甫村家宴中心举行。本次回迁安置房分配后已全部安置完毕的回迁安置户,人口截止时间为2025年7月30日24时止。
特此公告!
杭州市余杭区人民政府良渚街道办事处
2025年7月29日

参与健康浙江建设 打造健康杭州示范标杆区

发展健康产业 引领健康未来

余杭区聚焦高端医疗器械、数字医疗、创新药等未来健康产业各前沿领域,催生健康养老、健康旅游、智慧健康、健康金融等“健康+”服务新业态,健康产业蓬勃发展。

健康余杭建设领导小组办公室 余杭区融媒体中心